

盛会落幕 未来起航

——记杭州亚运会那些被关注的“记忆点”

新华社记者 魏一骏 吴帅帅 林光耀

绿色智能引领大型赛事新风尚

在亚运会主体育场、开闭幕式和田径比赛举办地——杭州奥体中心体育场“大莲花”，437台环境感知硬件设备实时监测温湿度、光照度、人群密度等信息，助力场馆内各区域能耗动态管理。

“针对不同场景需求，我们量身定制了‘运动’‘舒适’‘节能’三种能效管理模式，实现用能环境信息全感知、用能优化策略全智能。”场馆“零碳工程师”史途嘉说。通过新技术的运用，9月23日至10月7日场馆用电量78万千瓦时左右，节约10.11万千瓦时，减碳约58吨。

这是杭州亚运会践行“绿色”办赛理念的缩影。全部竞赛场馆常规用电实现绿电全覆盖，主火炬使用“零碳燃料”甲醇，2000多辆官方服务新能源车提供绿色出行选择，亚运村“低碳账户”吸引运动员广泛参与减碳活动……“绿色”成为杭州亚运会的鲜明标识。

新加坡代表团团长许坤德表示，在杭州亚运村的生活让人耳目一新，很多线上智能化的应用，让村内生活更便捷，连绿色低碳也可以线上方式进行，既有意，又很轻松。

开幕式上，“数字火炬手”惊艳世界，开启“智能亚运”大幕。本届亚运会中，一项项新技术与体育赛事深度融合，让体育的盛会因智能而更加美好，时代的新意在其中淋漓展现。

发布首个大型国际综合体育赛事元宇宙平台、首创电子身份注册卡、首次在国际赛事使用机器狗运输器材……杭州亚运会使用近20项首推、首创、首用的应用和科技，用数字世界打破时空界限，让更多人参与到亚运盛会中。

国际奥委会主席巴赫在亚运会期间表示：“杭州亚运会将树立新标杆，我们将看到充分利用中国和杭州数字专业技术的赛事组织。”

赛事广泛参与 场馆惠及民众

本届亚运会赛事期间恰逢中秋国庆假期，观众

观赛热情高涨。据杭州亚运会主新闻发言人许德清介绍，截至10月7日上午，亚运会售出超过305万张门票，总进场率超过92%。

一场全民热切期待、热情参与的盛会落幕后，又留下了什么？在杭州亚运会主新闻发言人毛根洪看来，“简约”是亚运筹办过程中的指导思想和总体要求，而“惠民”则是工作目标和效果体现。

杭州亚运会从成功申办到成功举办历时8年，一组数据直观反映亚运惠民的成果——杭州经常性参加体育锻炼人群总人数突破500万，人均体育场面积从亚运会筹办之初的1.8平方米提升到去年底的2.74平方米。

事实上，不少亚运场馆在亚运会前已提前面向大众开放，预约人数总计超过1000万人次。亚运会后，如何做好赛后场馆利用，多地也正积极进行探索。

10月4日，杭州市政府与国际皮划艇联合会、世界羽毛球联合会、国际曲棍球联合会签署合作备忘录。杭州市市长姚高员表示，杭州将积极引进和承办重大体育赛事，重点突破高水平顶级赛事，大力培育自主品牌赛事，全面放大亚运综合效应，加快打造国际“赛”“会”之城。

亚运会攀岩比赛场馆是绍兴柯桥羊山攀岩中心，场馆镂空部分占到整个场馆55%，通过开放式简约设计，将运动元素和周边自然山水巧妙结合起来。羊山攀岩中心总设计师黄会明说，赛后这里不仅是国际赛场，也是青少年攀岩研学基地，还可作为举办时尚产品发布会、音乐会、演唱会等活动的多功能场地。

金华市承办了亚运会藤球和部分足球赛事，金华市亚运赛事分指挥部执行指挥长庄凌飞说，亚运之后，包括金华体育中心场馆群在内的体育设施都坚持惠民定价、惠民开放，所有的室外运动项目每日免费开放14小时，每周开放时间超90小时。同时，法定节假日所有场馆免费开放，争取年接待健身市民超260万人次。

(新华社杭州10月9日电)

的公共充电基础设施，居住区积极推广“慢充为主、快充为辅、共享适用”的充电基础设施，办公区和商业中心等城市专用和公用区域，因地制宜布局建设快慢结合的公共充电基础设施。

实施方案明确，居住区管理单位应积极协助业主安装充电基础设施，对没有固定停车位的业主，鼓励充电运营企业或居住区管理单位统一提供充电基础设施建设、运营与维护服务；新建居住区固定车位100%建设充电设施或预留安装条件，建设情况纳入主体工程验收范围。同时宁夏还推动党政机关、企事业单位、工业园区等内部停车场充电基础设施建设，鼓励单位和园区内部充电桩对外开放。

寒露前后，正是硕果累累的季节，行走在有“山东屋脊”之称的淄博市沂源县田间地头，处处呈现出五彩缤纷、喜气洋洋的繁忙景象。

绵绵细雨中，记者走进沂源县南麻街道办事处许村的一个大棚，一排排火龙果花朵上还挂着水珠，木瓜树上挤满了果实，大棚门口还有几棵香蕉树。

许村党支部书记孙庆友说，火龙果已经种植成功了，去年每亩产量3000斤，今年就到了7000斤。今年村里又开始尝试种植木瓜和香蕉。“在北方种植南方水果，听着就新鲜，慕名来游玩的人就很多。周末还有几百人来采摘，再加上跟周边的超市合作，一点都不愁卖。”

许村位于沂河源头田庄水库之畔，群山环绕，具有独特的山水自然风光。记者等一行人沿着蜿蜒的山路来到玻璃桥上，河水在脚下静静流淌，河道中央几道隆起的土埂将水环绕。

指着那一汪水旁的大树，孙庆友说：“再过几天，叶子变黄的时候特别好看，我们叫它天湖之眼，已成为网红打卡地。”

眼下，正是村里桃子、小米上市的季节。中秋国庆假期，一拨又一拨的游客来到这里赏风景，买走了村里的产品，给村民带来了收获的喜悦。

沿着沂河来到悦庄镇龙湾水乡，成群的白鹭时而空中展翅，时而河中觅食。

悦庄镇下龙巷村一处废弃的石材矿坑里，几个樱桃大棚惹人注目。记者走进其中一个大棚，一阵凉气扑面而来，不禁让人打哆嗦。下龙巷村村委会委员杨振伟介绍说，这是为了让樱桃提前进入休眠期，利用制冷降温设备、智能雾化喷药换风系统等为它降温，赶在春节前错峰上市。

“俺村全民参股的合作社不仅每年能给本村社员分红11万元，还能给周围21个村分红40万元。合作社春节前上市的樱桃能卖300元一斤，春棚樱桃网上50元一斤，供不应求。”杨振伟说。

漫步村内，黛瓦白墙，绿树红花。悦庄镇副镇长崔婷婷说，这里不同于记忆中的落后乡村，依托美丽的田园风光和区位优势，包含下龙巷、消水等11个村的龙湾水乡片区发生了翻天覆地的变化。随着彩虹步道、水上乐园、露营基地的相继建成，龙湾水乡逐渐成为了城里人向往的农旅体验地。

近几年，下龙巷村不仅自身发展迅速，还带动周边村民种植樱桃100多亩，实现了集聚效应、联合发展。

山东华盛科沃云果业示范基地里，一棵棵苹果树整齐排列，低矮的树上已硕果累累，一股淡淡的清香扑鼻而来。基地负责人齐凯介绍说，再过几天，红彤彤的苹果在阳光的照耀下就会闪着光彩。

“苹果种植以前靠经验，现在靠技术。”齐凯表示，苹果园丰收得益于园区内的各类数字化应用场景。园区已初步形成数据采集、种植指导、病虫害防治、质量溯源等功能，可对苹果的糖度、硬度、色泽等实现调控，大大提高优质果率，实现经济效益提升。

沂源是山区县，林果大县，林果收入占沂源全县农民总收入的70%。以自然山水生态为依托，以农副产品为特色，以乡村休闲为主题，地处沂蒙山区的沂源县正在培植“观光旅游+写生拓展+乡村采摘”业态体系，推动农文旅产业融合发展，带动更多农民感受收获的喜悦。

新华社记者 邵琨

山东沂源：瓜果飘香悦丰收

宁夏将建设城市“3公里充电服务圈”

新华社银川10月9日电（记者 邹欣媛）宁夏回族自治区日前印发《关于进一步提升自治区充电基础设施服务保障能力的实施方案》，预计到2025年，宁夏银川市城区基本形成“3公里充电服务圈”，其他地级市加快建设“3公里充电服务圈”，逐步形成城市充电服务网络，助力交通运输绿色低碳转型。

实施方案提出，宁夏将形成具备条件的高速公路服务区100%覆盖的城际充电网络，推动城市充电网络从城区中心向城区边缘、从优先发展区域向其他区域有序延伸；推进城市充（换）电基础设施与停车设施一体规划、建设和管理，合理利用城市道路邻近空间，建设以“快充为主、慢充为辅、类型多样”

除了你的脚印 什么都别留下



中宣部宣教局 中国文明网